
výzvy, kde prežil najintenzívnejšie roky svojho 
života a kde bol veľmi šťastný. Pretože sestra 
smrť ho navštívila nečakane, nemal čas napísať 
svoje spomienky, ale zanechal testament napísaný 
srdcom a nohami. Sv. Augustín hovorí, že “sú to 
naše sentimenty, ktoré hýbu našími nohami”. 
 
“Jeho poslednou aktivitou bolo sprevádzanie dona 
Václava Klementa, radcu pre misie. Spolu 
navštívili všetkých päť saleziánskych prítomností 
roztratených v Amazónii po celom toku Rio Negro. 
A poslednou zastávkou zo všetkých bola misia v 
Yuaretê. Úmyselne to spojili so sviatkom a 
oslavami  Týždňa domorodých národov. Tu don 
Benjamín predsedal aj svojej poslednej 
Eucharistii. 
 
“Hovoril som s donom Benjamínom, keď 
prechádzzal cez São Gabriel, deň predtým ako sa 
vrátil do Manaus s donom Václavom, štyri dni 
predtým ako nás opustil. Opisoval s entuziazmom 
vitálnosť domorodých národov Yauaretê: 
organizáciu komunít, krásu tancov, prácu laických 
lídrov, budúcich saleziánskych novokňazov. 
Povzbudilo ma, že chcel rozšíriť misie v Rio Negro. 
Nakoniec mi povedal: “Inkulturovaná evanjelizácia 
bude dokončená, keď budeme mať viac povolaní a 
keď domorodí kňazi z tohto regiónu ostanú tu”. 
 
Stratili sme saleziána, no máme nového 
orodovníka v nebi.  
Svätosť saleziánskych misionárov sa formuje 
prostredníctvom inkulturácie! 
 
 
 

D. Václav Klement, SDB 
Radca  pre misie  
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Bollettino di Animazione Missionaria Salesiana 
Publikácia Dikastéria pre misie určená pre saleziánske komunity a priateľov saleziánskych misií 

D 
rahí Saleziáni a priatelia saleziánskych 
misií! 
Tento krát chcem pripomenúť život veľ-

kého misionára a provinciála Brazílie-Manaus Do-
na Benjamína Moranda SDB (1943-2012), ktorý 
sa narodil v Taliansku a strávil 48 rokov v brazíl-
skej Amazónii. Počas mojej animačnej návštevy 
provincie Manaus ma dva týždne sprevádzal po 
piatich misijných prítomnostiach Rio Negra v 
amazonskej džungli a zomrel 5. mája 2012. Jeho 
smrť bola nečakaná, spôsobená embóliou. 
Rozjímajúc niekoľko týždňov po jeho smrti 
odkaz, ktorý nám zanechal don Benjamín svojím 
životom, som našiel kľúčové slovo: 
INKULTURÁCIA. 
Skutočne v misii Yaurete, ktorá bola jeho srdcu 
najbližšia, založil v roku 1994 ašpirantát pre 
domorodé povolania. Teraz už máme štyroch 
domorodých kňazov a pekný počet mladých 
saleziánov vo formácii. Blízky priateľ dona 
Benjamína, Dom Edson Damian, biskup v São 
Gabriel da Cachoeira, Brazília – Amazonas, sa 
podelil počas pohrebnej Eucharistie 7. mája 
2012, s týmto svedectvom: 
 
“Zo svojich 69-tich rokov don Benjamín daroval 
48 rokov misii v Amazónii. Vložil celého seba do 
každej z aktivít, ktoré mu boli v tejto misijnej 
provincii zverené. 
No myslím si, že to bola Cirkev v Rio Negro a 
osobitne tá v Yauaretê, kde našiel najväčšie 

Svedectvo a sen  

jedného veľkého misionára 

 

D. Benjamin Morando a D. Václav Klement  



Mládežnícka vitálnosť štyroch poľských provincií nám ukazuje veľký zdroj 
pre novú evanjelizáciu európskeho kontinentu. Modlime sa, aby poľskí 
spolubratia vedeli kráčať s mladými na ceste ich vyzrievania v hlbokej 
viere a aktivite aj v multikultúrnej a multináboženskej spoločnosti.  

Aby sa mladí veriaci v Poľsku, dôverujúc v každodennom živote 
Najsvätejšiemu Srdcu Ježiša, mohlil stávať vždy viac pravými svedkami 
kresťanského života v Európe.  

 SALEZIÁNSKY  MISIJNÝ  ÚMYSEL  

Snažím sa žiť, prehĺbiť a odovzdať  

charizmu dona  Bosca v Bangladéši 

M 
ôj prvý kontakt s misiami sa datuje do obdobia keď som sa 
zapojil do misijnej skupinky v teolgáte v Krakove. Počas nášho 
prváho stretnutia som hneď ostal očarený z misionárskej 

aktivity Kongregácie. Po mojej vysviacke ma provinciál poslal do 
saleziánskej školy v Świętochłowiciach. Mal som na starosti rôzne aktivity 
a bol som tiež animátorom Misijného dobrovoľníctva Akwaba. Spolu so 
skupinou mladých sme pripravovali prímestský tábor pre deti v Ghane. 
Vďaka tejto silnej skúsenosti sa moja túžba byť misionárom prehĺbila. V 
Ghane som zažil a zakúsil veľkú radosť. Uvedomil som si, že úsmev detí 
zo slumov je vzácnejší ako mnoho iných vecí. Videl som, že svet naozaj 
potrebuje ohlasovateľov Evanjelia a svedkov Krista. Táto skúsenosť ma 
priviedla k napísaniu žiadosti o misie. Hlavný Predstavený ma poslal do 

nedávno začatej misie v Bangladéši.  
V roku 2010,  prv ako som odcestoval, som mal možnosť 

zúčastniť sa kurzu pre nových misionárov v Ríme a Turíne. 
Možnosť stretnutia sa s inými misionármi a prednášky i zdieľanie 
sa so skúsenosťami v priateľskej atmosfére, mi pomohli naučiť 
sa ako byť misionárom. Avšak až po príchode do Bangladéša som 
naplno pochopil užitočnosť toho, čo som sa naučil na kurze. 

Som hlboko vďačný Bohu, že ma povolal byť saleziánskym 
kňazom. Don Bosco pokračuje v jeho práci aj dnes 
prostredníctvom nás saleziánov a preventívneho systému. Ako 
misionár v Bangladéši, kde je väčšina musulmanov, mám šťastie 
žiť, prehlbovať a odovzdávať toto vzácne dedičstvo Dona Bosca 
v krajine kde má saleziánska prítomnosť len 6 rokov. Snažím sa žiť preventívny systém v mojich 
každodenných aktivitách, konkrétne vo vzťahoch s chlapcami z nášho internátu, s deťmi z oratória 
a ľuďmi z nedávno otvorenej misie v Lokhikul. 

Aj napriek tomu, že Bangládeš je jednou z najchudobnejších krajín sveta, s mnohými 
problémami, milujem túto krajinu a jej ľud. 

Don Paweł Kociolek  
Poliak, misionár v Bangládeši 

 

 

 

Predošlé čísla “Cagliero 11” je možné nájsť na   purl.org/sdb/sdl/Cagliero 

EURÓPA EURÓPA --  Za mladých kresťanov v Poľsku Za mladých kresťanov v Poľsku   

 
15. jún 2012 15. jún 2012 --  Svetový deň modlitieb Svetový deň modlitieb   

za posvätenie kňazovza posvätenie kňazov  
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